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Τζούλιο Ναπολιτάνο: Η Ελλάδα πρέπει να παραμείνει εντός της
Ευρωζώνης

Ο γιος του προέδρου της ιταλικής Δημοκρατίας, καθηγητής του Δημοσίου Δικαίου στο Πανεπιστήμιο
Roma Tre της Ρώμης, ελπίζει η χώρα μας να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της, οραματίζεται μια
τραπεζική και φορολογική ένωση της ΕΕ και υποστηρίζει την άμεση εκλογή του προέδρου του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου από τους λαούς της Ευρώπης

Η Ευρωπαϊκή Eνωση είναι μια κοινότητα που συντίθεται από ρίσκα που πρέπει να αντιμετωπισθούν
μαζί, κι όχι από προνόμια που επιμερίζονται», λέει στο «Εθνος της Κυριακής» ο Τζούλιο Ναπολιτάνο,
γιος του προέδρου της Ιταλικής Δημοκρατίας, Τζόρτζιο Ναπολιτάνο. Ο 40χρονος Τζούλιο είναι
κορυφαίος καθηγητής του Δημοσίου Δικαίου στην Ιταλία και διδάσκει στο Πανεπιστήμιο Roma Tre της
Ρώμης.

Ο ίδιος πιστεύει πως είναι απαραίτητο να παραμείνει η Ελλάδα στην Ευρωζώνη, ενώ είναι υπέρμαχος
του ρεύματος ενίσχυσης της ΕΕ, μέσω των ευρωπαϊκών και όχι των εθνικών θεσμικών οργάνων.
Θεωρεί μάλιστα ότι οι κυβερνήσεις των κρατών δεν πρέπει να φοβούνται να ενισχύσουν τις
αρμοδιότητες της Ενωσης, γιατί μόνο ενωμένες οι χώρες θα μπορέσουν να είναι υπολογίσιμες στο
παγκόσμιο σκηνικό.

Την ίδια άποψη εξέφρασε στον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας Κάρολο Παπούλια και ο πατέρας
του Τζούλιο, στην πρόσφατη επίσκεψή του στην ιταλική Προεδρία.

Ο Τζούλιο Ναπολιτάνο οραματίζεται για το μέλλον της ΕΕ μια τραπεζική και φορολογική ένωση και
υποστηρίζει την άμεση εκλογή του προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου από τους λαούς. Είναι
μεγάλος λάτρης της χώρας μας, την οποία επισκέπτεται αρκετές φορές τον χρόνο και μάλιστα πέρσι
παρακολούθησε μεταπτυχιακό πρόγραμμα στην Ακαδημία του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Δημοσίου
Δικαίου (EPLO), στα Λεγραινά Σουνίου.

Είναι εργένης και αποφεύγει να μιλά για τον πατέρα του, καθώς ο ίδιος ακολουθεί διακριτή «νομική»
διαδρομή στη γείτονα χώρα. Βρέθηκε στην Αθήνα για το ετήσιο συνέδριο του Ευρωπαϊκού Κέντρου
Δημοσίου Δικαίου, όπου και τον συναντήσαμε.

Επισκέπτεστε την Ελλάδα τα τελευταία χρόνια και διδάσκετε στην Ακαδημία του Κέντρου
Ευρωπαϊκού Δικαίου. Ποια είναι η γνώμη σας για την Ελλάδα της κρίσης;

Ολα τα μέλη του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Δημοσίου Δικαίου -τα οποία προέρχονται από διάφορα μέρη
της Ευρώπης- επισκέφθηκαν με μεγάλη ευχαρίστηση την Ελλάδα για να συμμετάσχουν στο ετήσιο
συνέδριο της Ευρωπαϊκής Ομάδας Δημοσίου Δικαίου, εκτιμώντας τόσο τη γενναιοδωρία και την
προσφορά των Ελλήνων, όσο και τη μεγάλη κουλτούρα αυτής της χώρας.
Το να πραγματεύεται κάποιος τα θέματα του Δημοσίου Δικαίου στην πατρίδα της Δημοκρατίας
προκαλεί πάντα μεγάλη συγκίνηση. Ολοι όσοι συμμετέχουμε στο συνέδριο θεωρούμε απαραίτητο να
μείνει η Ελλάδα στην Ευρωζώνη και ελπίζουμε ότι θα μπορέσει να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις που
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ανέλαβε απέναντι στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και την Ευρωπαϊκή Ενωση.

Ποιες αλλαγές θεωρείτε ότι χρειάζονται να γίνουν, στις ευρωπαϊκές συνθήκες, για να
σωθεί το ευρώ;

Είναι απαραίτητο να γίνουν μεγάλα και γρήγορα βήματα προς τα εμπρός, με γνώμονα την πολιτική
ενοποίηση της Ευρώπης. Ενεκα της κρίσεως, η Ευρώπη έχει ήδη αλλάξει πολύ.
Η οικονομική της διακυβέρνηση έχει γίνει πιο ισχυρή. Επίσης, η δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού
Μηχανισμού Σταθερότητας ενδυναμώνει τη συνταγματική διάσταση της Ευρώπης. Η Ενωση είναι μια
κοινότητα που συντίθεται από ρίσκα που πρέπει να αντιμετωπισθούν μαζί, κι όχι πλέον από προνόμια
που επιμερίζονται. Τώρα οφείλουμε να κάνουμε περισσότερα.
Τα κράτη και οι εθνικές κυβερνήσεις δεν πρέπει να φοβούνται να ενισχύσουν τις αρμοδιότητες της
Ενωσης. Δεν θα απολέσουν την εθνική τους κυριαρχία, αλλά θα την ασκήσουν από κοινού. Μόνο
ενωμένα τα ευρωπαϊκά κράτη θα μπορέσουν να συνεχίσουν να είναι υπολογίσιμα και να έχουν
βαρύτητα στο παγκόσμιο σκηνικό.
Οι επόμενοι στόχοι πρέπει να είναι η τραπεζική και φορολογική ένωση. Και για να δημιουργηθεί μια
πραγματική πολιτική ένωση, τα πολιτικά κόμματα πρέπει να μάθουν να σκέφτονται με ευρωπαϊκή
λογική.

Συμφωνείτε με την εκλογή προέδρου της Ευρωπαϊκής Ενωσης από τους λαούς;

Είμαι πεπεισμένος ότι ήταν αναγκαίο να ενδυναμωθεί η πολιτική και δημοκρατική νομιμοποίηση του
προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Ο τελικός στόχος θα πρέπει να είναι αυτός της άμεσης
εκλογής από τους πολίτες. Αυτό, όμως, προϋποθέτει το σχηματισμό μεγάλων ευρωπαϊκών πολιτικών
κομμάτων.
Οσο αυτό δεν θα γίνεται, ένα μεγάλο βήμα προς τα εμπρός θα μπορούσε να είναι η έμμεση εκλογή με τη
συμμετοχή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των εθνικών κοινοβουλίων.

Πώς σχολιάζετε την τελευταία απόφαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου της Καρλσρούης;
Βρίσκετε θεμιτό να τίθεται σε αμφιβολία η εφαρμογή του υπέρτερου κοινοτικού δικαίου
από εθνικά δικαστήρια;

Η απόφαση του Γερμανικού Συνταγματικού Δικαστηρίου είναι σαφής, σώφρων και συνεπής προς τις
προηγούμενες αποφάσεις. Επιπλέον, επιτρέπει -επιτέλους- στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας
να λειτουργήσει. Το Γερμανικό Δικαστήριο ορθά αποφάσισε ότι πρέπει να υπάρχει έλεγχος στα
ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα.
Προσωπικά, όμως, νομίζω ότι ο πρώτος στόχος πρέπει να είναι να ενισχυθεί ο ρόλος του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου σε σχέση με τον αντίστοιχο των εθνικών κοινοβουλίων.
Εμπεριέχει πάντα μεγάλο ρίσκο να υποκαθίσταται η λειτουργία των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων
από τις αποφάσεις των εθνικών δικαστηρίων και κοινοβουλίων.
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